

冲突多点蔓延 中东全面战争风险上升

中方深表关切极为担忧 敦促安理会紧急采取行动

中东局势持续升级,以色列3日继续在多地发动袭击,并轰炸黎巴嫩首都贝鲁特市中心,造成至少6人死亡、8人受伤。中国常驻联合国代表傅聪在安理会紧急审议黎以局势时表示,中方对中东当前严峻局势和下一步发展前景深表关切,极为担忧。

多线战事愈演愈烈

中国常驻联合国代表傅聪表示,当前形势下联合国安理会有必要紧急采取行动,团结一致提出明确无误的要求,必须在加沙立即实现停火,必须推动黎以局势立即降温、停止暴力循环,必须全力防止战事蔓延,必须推动有关各方回到政治和外交解决的轨道。

自9月黎巴嫩发生通信设备爆炸事件后,黎以冲突陡然升级。以色列连续“定点清除”包括黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉在内的多名真主党高层人物。以军1日开始在黎巴嫩南部边境地区对黎真主党目标进行“有限地面行动”,对黎巴嫩进行地面打击和空袭。

伊朗1日晚向以色列发射弹道导弹,以报复以色列近期的一系列行为。伊朗发射超过200枚导弹,并首次使用法塔赫高超音速导弹。以色列军方称,伊朗的袭击是一次“严重而危险的升级”,以色列将对伊朗袭击进行回应,时间和地点将由以色列决定。

此外,以军9月29日大举奔袭也门胡塞武装控制的港口、发电站等目标后,10月2日空袭加沙地带和叙利亚。

伊拉克拉夫德传媒与战略研究中心研究员阿里·穆萨指出,以色列目前与黎巴嫩真主党、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和也门胡塞武装等多线作战,战事已呈多点蔓延、



▲ 贝鲁特一名女子抱着猫站在以军空袭后的废墟旁

◀ 以军空袭黎巴嫩首都贝鲁特

新华社发

愈演愈烈之势。

以色列内盖夫本-古里安大学教授约拉姆·梅塔勒认为,近期发生的一系列事件增加了中东地区发生全面战争的风险。

冲突为何延宕不断

分析人士指出,中东局势动荡加剧,究其原因主要是因为以色列右翼政府出于国内政治利益执意推行军事行动,美国又对以色列提供无限支持。

美国总统拜登2日表示,伊朗袭击以色列的行为是“过激的”,七国集团将会对伊朗实施制裁。美国不支持以色列将打击伊朗核设施作为报复行动的一部分。

约旦分析人士马什胡尔·阿布·伊德认为,以色列持续在加沙开展军事行动,现在又开始转向黎巴嫩和伊朗,企图以美国标准建

立中东秩序,这是地区局势恶化升级的原因。

“约旦24”网站主编巴塞尔·阿库尔说,美国对以色列提供的政治、军事及外交支持使以色列不断以武力攻击邻国,导致冲突延宕不断。

在伊朗对以色列发动弹道导弹袭击后,以色列称此次袭击越过红线,表示要让伊朗付出代价。以色列官员表示,以色列报复行动的“所有选项都将摆在桌面上”,包括打击伊朗的核设施。伊朗原子能组织主席伊斯拉米2日说,伊朗武装部队已做好应对以色列袭击伊朗核设施的准备。

以方反应决定走向

分析人士指出,伊朗此次打击以色列军事和安全目标,依然有所克制。今后局势如何发展将取决于以方反应。

穆萨认为,从以方1日的受损情况来看,

伊朗的此次反击依然是在“按规则打”,并未对以色列的民用基础设施和重要军事设施进行打击。伊朗不愿引发全面战争,实施打击主要考虑的是平息国内及盟友情绪。

约旦通讯社前社长法耶克·希贾津指出,冲突是否会持续升级为全面战争,取决于以色列如何报复伊朗的导弹袭击,取决于黎巴嫩前线的局势。如果以色列不停手,局势将恶化。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达说,后续事态如何变化,关键在于以色列是否会激烈报复伊朗。如果以色列空袭伊朗能源设施甚至核设施,等于对伊全面宣战。伊朗有能力扩大打击范围。一旦伊朗和以色列发生全面战争,可能给两国乃至整个中东地区带来难以估量的后果。

新华社记者 何奕萍 罗晨 王卓伦
(据新华社安曼/耶路撒冷10月3日电)

码头工人罢工唤醒疫情期间糟糕记忆 民众有点慌 美超市重现“抢购卫生纸”



参与罢工的码头工人 新华社发



美民众在超市抢购卫生纸 图G

随着美国码头工人罢工的消息传开,美国重现新冠疫情期间“抢购卫生纸”的场面。美国有线电视新闻网(CNN)2日报道,一些超市放卫生纸和纸巾的货架现在空空如也。

一名社交平台X用户写道:“他们买光弗吉尼亚州沃尔玛超市的卫生纸。卫生纸囤积2.0版本!”另一人写道:“坐标新泽西州蒙茅斯县,开市客超市和塔吉特百货上架的卫生纸要么很少,要么没有。”

因美国国际码头工人联合会无法在9月底与资方达成新协议,美国东海岸和墨西哥湾沿岸重要港口数万名码头工人自10月1日起罢工。这是东海岸和墨西哥湾港口码头工人自1977年以来首次大规模罢工。

据媒体报道,码头工人罢工其实不会引发美国卫生纸短缺,因为美国市场上超过90%的卫生纸由本土工厂生产,其余大部分从加拿大和墨西哥进口。这意味着大部分卫生纸走陆运,而非海运。

美国林业及纸业协会指出,真正受罢工影响的并非卫生纸进口,而是美制卫生纸出口。即便美国市场受到罢工影响,可能出现的场景也应该是卫生纸积压,而非短缺。

不过,上述解释并未平息美国人抢购和囤积卫生纸的恐慌。CNN分析,这次罢工唤醒美国人对新冠疫情时期卫生纸短缺或限购的糟糕记忆。

尽管美国民众抢购卫生纸可能是出于

误解,但美国码头工人罢工确实可能造成某些依赖进口的易腐烂商品短缺,例如香蕉。

美国市场上的香蕉几乎全部依赖进口,且从消费量方面看,香蕉是全美最受欢迎的水果之一。美国农会联合会提供的数据显示,美国超过半数进口香蕉经由发生罢工的港口码头进入美国,其中特拉华州的威尔明顿港承担超过四分之一的进口量。

码头工人与资方的谈判2日依然未见进展。国际码头工人联合会主张在新合同中大幅涨薪,理由是过去6年合同期内,美国通货膨胀率远超薪资涨幅。此外,工会方面还要求禁止30多个港口使用自动化机械装卸货物。 卜晓明(新华社供本报稿)

俄军方称已控制顿巴斯后勤重镇

据新华社莫斯科10月3日电 俄罗斯国防部3日在社交媒体账号发布消息称,俄军已控制乌克兰军队在顿巴斯地区的重要后勤枢纽重镇乌格列达尔。

乌格列达尔位于顿涅茨克市西南约60公里,是乌军在顿巴斯地区的重要后勤和补给中心。俄乌双方围绕该地的战斗持续了近两年。

俄罗斯军事分析专家认为,乌格列达尔与恰索夫亚尔、谢甫尔斯克、波克罗夫斯克一样,是顿巴斯战线的重要节点城镇,夺得其控制权进一步开辟了俄军西进道路,将影响俄乌战局走势。

造成至少23人死亡 泰一校车司机被捕

新华社上午电 泰国警方2日通报,已逮捕前一天在首都曼谷郊区失火校车的司机,后者将面临鲁莽驾驶致人伤亡等多项罪名指控。这次事故造成至少23人死亡,多人重伤。

警方说,校车司机事发后逃逸,1日晚些时候被捕。据美联社报道,司机自称事发前正常驾驶,一个前轮爆胎,导致车辆失去平衡,撞向另一辆车,最后撞上混凝土护栏后起火。

警方说,初步调查显示校车当时没有超速行驶。校车撞击护栏时摩擦产生的火花可能引燃了车内的天然气罐,进而引发大火。

这辆校车出事时,车上载有38名学生和6名教师。警方说,在车内共发现23具遇难者遗体,大部分被烧焦,面目难辨。目前仍有3人在医院接受治疗,其中两人情况危急。

据统计,泰国每年大约2万人死于道路交通事故,平均每天超过50人。2022年,泰国因交通伤亡造成的经济损失约为155亿美元,超过该国国内生产总值(GDP)的3%。

媒体报道认为,车辆老旧和不当驾驶行为是造成泰国交通事故频发的主要原因。

“海伦妮”致美至少191人死亡

据新华社纽约10月3日电 连日来,飓风“海伦妮”在美国东南部多州造成的死亡人数持续攀升。截至当地时间3日早晨,已导致至少191人死亡,仍有数百人失联。

据报道,北卡罗来纳州是受灾最为严重

的地区,已有95人死亡。南卡罗来纳州有39人死亡,佐治亚州25人死亡。“海伦妮”已经成为2005年“卡特里娜”飓风以来,在美国本土大陆致死人数最多的飓风。

美国总统拜登2日到南卡罗来纳州和北

卡罗来纳州察看灾情,并宣布批准派遣多达1000名美军士兵前往北卡罗来纳州帮助救灾和重建。

民主党总统候选人、副总统哈里斯2日则前往佐治亚州察看灾情。共和党候选人特朗普此前两天已经到访佐治亚灾区。佐治亚州和北卡罗来纳州都是11月美国大选的关键摇摆州。